

# 废弃矿山蝶变生态绿地

## ——双辽市勃勃吐山矿山修复记事

本报通讯员 郑嘉萱

近年来,双辽市进一步加大生态修复的投资力度,在设计和未来开发上,打破惯性思维,多渠道筹措资金,并借鉴各地经验,广开思路,着力开展矿山环境生态修复,再造自然美景,创造新的生态效益、经济效益、社会效益。

走进双辽市勃勃吐山矿区生态修复现场,只见矿区复绿正在施工,修坡、覆土,栽树种草。经过平整回填,山下已经栽上了树,山坡及沟边地块种下花籽草籽。修路、打井为大型车辆施工和运输物料创造条件,有了水源,可以进行多点施工。清澈的水连通着矿坑,沿路可以一直走到水边。有些矿坑将陆续回填,栽树种草,恢复生态;矿山最高点海拔197米,通过护坡除险之后,未来将成为生态地质公园的地标景观——沉寂多年的勃勃吐山再次崭露生机。

在辽代时,勃勃吐山被称为勃图山,意为太阳升起的地方。辽代开国

皇帝耶律阿保机与皇后曾来此拜祭,并驻扎于附近的东玛拉沁古城。

勃勃吐山作为废弃矿区因为生态环境问题而受到关注。1965年至2008年,12家矿山企业在勃勃吐山开采建筑用玄武岩。由于多年掠夺性开采,矿山地质环境及山体植被遭到严重破坏,矿山地表山体裸露,形成3座废弃矿山和多个废弃矿坑,遗留下安全隐患和生态修复的大难题。

近年来,双辽市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹处理好经济发展与生态文明建设的关系,大力推进矿山生态环境恢复治理,关停取缔非法矿山,整治工矿废弃地,让废弃矿山变成生态绿地,矿区变景区正在由构想一点点变成现实。

弃矿山逐步蝶变为生态绿地。

2021年4月,双辽市积极贯彻落实废弃矿山修复政策,筹措资金600余万元,恢复治理勃勃吐山矿山生态环境,打造安全环保、环境优美的生态环境。矿区面积81.4万平方米,2021年完成治理面积14.3万平方米,通过种植柳树、云杉,并在山坡下和护坡种植花籽草籽,为花海景观预先植绿。

今年以来,双辽市在做好疫情防控工作的同时,加快推进矿山恢复治理工程建设。勃勃吐山完成修坡、平整面积约10万平方米,修路约5公里。

双辽市将通过引进社会资本,加大投资力度,在原有生态修复基础上,

对勃勃吐山废弃矿区进行全面规划,以自然景观为主,打造生态地质公园。目前,矿山修复工作已经进入制定景区概念性规划方案阶段,随着清理、复绿,将从根本上扭转岩壁结构不稳定,生态系统单一等矿区现状。预计通过持续两年的治理,在深入挖掘辽金文化的基础上,将勃勃吐山打造成生态宜游的风景区。

双辽市将进一步统筹处理好经济发展与生态文明建设的关系,大力推进矿山生态环境恢复治理,关停取缔非法矿山,整治工矿废弃地,让废弃矿山变成生态绿地,矿区变景区正在由构想一点点变成现实。



为更好地弘扬传承特色文化,繁荣发展二人转艺术,近日,双辽市文联二人转艺术家协会举办了协会成立十周年文艺汇演活动。

本报通讯员 于瀛 摄

为做好全县学校食品安全工作,确保师生饮食安全,日前,梨树县教育局、县市场监督管理局联合举办了2022年秋季梨树县学校食品安全知识培训班。

本报通讯员 高宇 摄



## 提高认识 夯实责任 积极推进

### 铁东区人大常委会举办规范性文件备案审查工作培训会

本报讯(通讯员 熊鹰)日前,铁东区人大常委会举办规范性文件备案审查工作培训会。

会上,市人大法工委领导从规范性文件备案审查工作的重要意义、概念、范围和原则以及需要把握的重要环节三个方面进行了详细讲解,并就进一步

做好备案审查工作,提出有针对性的意见建议。

会议指出,“一府一委两院”要深刻

理解、吃透精神,严格按照省人大条例

和市人大进一步加强规范性文件备案

审查通知要求,理顺规范性文件备案审

查工作,提出有针对性的意见建议。

是人大及其常委会依法监督、政府及有关部门接受监督的重要监督制度。一定要与时俱进,各司其职,各尽其责,强化日常管理,不断完善审查机制,着力提升全区规范性文件备案审查制度化、规范化水平,共同推进铁东区的规范性文件备案审查工作再上一个新台阶。

会议要求,规范性文件备案审查,

## 加大整治力度 确保持续发力

### 铁东区开展渣土运输专项整治行动

本报讯(通讯员 张健)

为加强渣土运输车辆管理,规范渣土处置和运输行为,日前,铁东区开展渣土运输专项整治行动。

铁东区大力推进渣土运输企业化运作,严查个人或未经城市管理等部门核准的企业从事渣土运输。对渣土运输车辆,严查超高、超限运输,要求必须保持车身清洁,并按照规定路

线行驶。通过集中整治,全面规范辖区渣土运输秩序,让城市更加文明,环境更加优美,为居民营造整洁、舒适的生活环境。

铁东区将继续加大对渣土运输过程中擅自倾倒建筑垃圾行为的管控力度,强化路面巡查力度,扩大巡查范围,对重点路段、易发路段和时间段实行重点盯守和全天候管控。

## 知民 育民 帮民 乐民

梨树县兴旺社区党建引领解锁基层治理“幸福密码”

本报讯(通讯员 王新月)

梨树县霍家店街道兴旺社区坚持从细微处入手,积极探索志愿服务与党建工作有机结合的新途径,凝聚微力量、发现微问题、解决微心愿、实施微行动、实现微治理”,不断推动党建引领基层治理“加强、延伸、创新”,加速推进社区治理体系和治理能力现代化。

以“知民”为基础,不断拓宽联系群众的渠道。依托现有的“三长制”和兼合式党支部平台,对所辖区域内存在的环境卫生、安全隐患、居民意见建议等问题进行梳理,以户为单位建立人员台账,全面摸清责任区内每一户的家庭情况,实现对网格内居民的动态管理和服务。公开社区及工作人员电话,以楼栋为单位建立微信群,方便居民与社区的沟通,提升居民的认同感。

以“育民”为根本,营造社区是我家的氛围。依托“516”志愿服务体系,积极开展“志愿关爱行动”“学雷锋、倡新风、树榜样”等主题实践行动,不断提升居民的幸福指数和满意度。充分发挥社区微信群、公众平台、居民微信群、小区

宣传栏的作用,对居民进行爱国主义、社会主义核心价值观、创建文明卫生城教育,同时介绍党的新政策、卫生保健知识等,使居民在不知不觉中长知益智。

以“帮民”为宗旨,努力为居民解决困难。通过“书记一号工程”、党建联盟平台,以解决问题为突破口,安装暖心门帘、实现小区亮化等,办好惠民实事,营造出抓党建、强基层、善治理、惠民生的浓厚氛围。

积极开展社区疫情防控、公益宣讲、环境治理等行动,及时帮助解决居民“急难愁盼”问题,真正实现“真情零距离、党群心连心”。

以“乐民”为动力,倡导健康文明的文化生活。充分发挥社区资源优势,进一步加强社区党群服务中心活动室、书画室等功能区建设。发挥老年合唱团、秧歌队、健身舞队等文体队伍优势,通过与共建单位歌舞、快板、演奏等群众喜闻乐见的形式,经常性地组织文体活动。以社区志愿服务队为支撑,调动广大居民群众积极性,不断提升居民幸福感、获得感。

## 维护人民权益 促进社会和谐

铁西区法律援助中心开展“法治小区”创建暨“双百”大讲堂活动

本报讯(通讯员 杜文韬)

为大力弘扬法治精神,全面提高运用《民法典》维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平,近日,铁西区政法委、区法学会组织区司法局、区法律援助中心到

站前街道柏林社区大禹加州湾小区开展“法治小区”创建暨“双百”大讲堂活动。

活动中,铁西区法援中心主任、高级律师徐航围绕高空抛物、遛狗不拴绳、占用通道、噪声扰民、邻里纠纷、物业服务、业主权利等方面进行了宣传。

讲,并结合今年我市发生的一些真实案例进行法律解读。他的精彩报告博得了大家热烈的掌声,让《民法典》真正走到群众身边、走进群众心里,努力形成全社会尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

此次法治宣传等活动的开展,进一步加深了小区居民对国家相关政策和法律法规的认识了解,营造了浓厚的学法、用法氛围,受到了小区居民的欢迎和好评,为创建平安四平、法治四平建设奠定了坚实的基础。

## 守正道 送新风

伊通满族自治县莫里青乡开展千人普法宣讲进基层活动

本报讯(通讯员 吴亮)

为全面推进基层法治建设,营造积极向上的文化社会环境,不断提高村民对“黄”“非”活动的社会危害性认识,日前,伊通满族自治县莫里青乡开展“守正道,送新风”千人普法宣讲进基层活动。

宣讲员从什么是“扫黄打非”讲起,用贴切鲜活的案例深入阐述了“黄”“非”对社会的危害,尤其是对未成年人的危害。还从不同角度向大家介绍了“扫黄打非”和“未成年人保护”的相关法律和守好意识形

态领域阵地的重要性紧迫性,“扫黄打非”工作的重点以及非法出版物的识别技巧等,引导大家树立自觉抵制各类非法出版物和有害信息的意识,倡导广大村民主动参与到“扫黄打非”中来,共同净化社会文化环境。

通过此次普法宣传活动,加深了村民对“扫黄打非”工作的理解,增强村民的法治意识和防范能力,让广大村民自觉远离“黄”与“非”,为营造健康、向上、文明的社会文化环境起到了推动作用。